

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.

MADRID: M. 6 RS.

PROVINCIAS: TRIMESTRE. 25 "

ULTRAMAR Y ESTRANERO: ID. 60 "

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos a precios convencionales

NÚM. 412, POR LA NOCHE -- AÑO XII. MADRID, VIERNES 14 DE OCTUBRE DE 1859.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: MADRID. PASAJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pegan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A MEDIO REAL linea por la mañana y a uno por la tarde.

TIRADA DE 14,000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIAS.

LA CORRESPONDENCIA DARA GRATIS a todos los que sean sus suscriptores en el presente mes de octubre, UN MAPA COMPLETO DEL IMPERIO DE MARRUECOS. Los mapas acompañarán á La Correspondencia y con ella irán á manos de todos los suscriptores en este mes.

LA CORRESPONDENCIA.

En la prensa de oposición de hoy, se advierte gran efervescencia; no es extraño; máis aún, si nos consideramos que el plazo señalado por el gobierno español al marroquí, para contestar á nuestras reclamaciones, y es preciso tener la opinión móvil y en alarma para sacar el partido posible en favor de determinadas tendencias, por más que en ello puedan comprometerse intereses muy elevados. Segun *La España*, una paz (cuyos términos desconoce todavía), si es que la paz llega a realizarse, nos cubriría de vergüenza y de oprobio ante la Europa, y nos quindaría para siempre como nación, siendo preferible una guerra noble, grande y generosa. Segun *La España* también, con Marruecos no podemos tener relaciones arregladas al derecho público europeo, porque los rifleños desconocen a Grcio y a Puffendorf, y es preciso tratarlos como salvajes, y llevar á toda prisa á nuestro valiente ejército para que los civiles.

Segun otro periódico, por último, hagase o no la guerra, debemos reclamar el pago de los gastos hechos para prepararnos á ella.

En virtud de este razonamiento, cuya conveniencia nunca será bastante encarecidamente, si mañana el gobierno de Marruecos consta aceptando todas las condiciones impuestas por el real decreto de 16 de febrero, al que

nos tenemos derecho a exigir, debe el gabinete decir que la paz nos cubrirá de oprobio y de ridiculez, y que á todo trance apeteceremos la guerra, una guerra noble, generosa y grande, por lo que así lo aconsejan *La España* y sus amigos. Y si las naciones europeas nos motearían de aventureros, si nos dijeran que poníamos en peligro la paz de Europa por llevar adelante una empresa en la que la razón nos faltaba desde el momento en que obteníamos satisfacciones cumplidas, contestaríamos: esa paz es oprobiosa. *La España* lo ha dicho, y vamos á hacer en África una guerra, que ya no tiene explicación plausible, pero que acallará los belicos clamores del belicoso diario de la liga.

Però si peregrino aparece este argumento, no es menos cierto que al pueblo de Marruecos se le debe tratar con arreglo no sabemos á qué normas, muy admitidas sin duda en la edad media, en el que el más fuerte poseía una lógica irrefutable; pero que en los tiempos modernos, ni serían lícitas seguramente. Atrásado ó no, mas menos civilizado, el imperio de Marruecos es un gobierno regular, y hay que entenderse con las demás naciones.

Finalmente, insistimos en creer, que las indemnizaciones en metálico, no pueden reclamarse sino después de comenzada una guerra, pero si las indemnizaciones en metálico no

son procedentes, diga lo que quiera *La España*, hay indemnizaciones de territorio que vale más y éstas pedidas están, y serán base de toda estipulación.

La *Gaceta* de hoy publica tres reales decretos mandando proceder a nuevas elecciones de diputados a Cortes, en los distritos de Malagon, Mañacor, en las Baleares, y Llerena, por haber renunciado sus cargos los señores Letona y García Bijo, y optado por Badajoz el Sr. Negrete.

Terminada por los ingenieros la clasificación general que de los montes públicos mandó hacer el real decreto de 16 de febrero de este año á fin de dar debido cumplimiento al art. 2º de la ley de 1º de mayo de 1855, siendo conveniente facilitar las ventas de los montes que no deben seguir bajo el régimen de las ordenanzas y legislación especial del ramo, y no pudiendo considerarse como definitivamente hecha por los ingenieros dicha clasificación general, hasta que ocupen en ella el puesto que les corresponda por sus especies arbóreas, y por razones cosmológicas, los montes que solo han sido exceptuados por suponerlos de aprovechamiento común, ó dehesas boyales, bajo cuyos conceptos compete al ministerio de Hacienda acordar lo que corresponda acerca de su venta ó su conservación, la Reina, por real orden de 1º de junio que hoy publica la *Gaceta*, ha tenido á bien disponer que sean desde luego puestos en venta, con arreglo á las leyes de desamortización e instrucciones que rigen para su cumplimiento, y sin necesidad de consultar para cada caso particular al ministerio de Fomento, todos los montes del Estado, de los pueblos y de los establecimientos públicos, que los ingenieros hayan incluido entre los enajenables al hacer la clasificación prescrita por el real decreto de 16 de febrero.

Dado caso que pisen el territorio marroquí las respetables fuerzas que se encuentran preparadas, no se resentirá el servicio en la Península, ni nos cogería despreviniendo cualquier acontecimiento, pues sin contar con la quinta de 50,000 hombres, con los 12,000 excelentes caballeros, 10,000 guardias civiles y las milicias provinciales que paulatinamente van poniéndose sobre las armas, quedarán aun mas de 100,000 de todas armas e institutos.

Hoy habrá celebrado la Alta Cámara sesión secreta después de la pública, para asuntos de gobierno interior.

Una carta de Algeciras, publicada por *Las Novedades*, dice, que á pesar de la impaciencia que tiene el ejército de observación por pasar el Estrecho, la disciplina mas rígida se advierte en todos los cuerpos y solo preocupa á estos la idea de medir sus armas con los marroquines.

Partiendo del falso supuesto de que nuestro consul en Tánger da demasiada intervención en las gestiones que está haciendo España, al representante de Inglaterra, tiene un correspondiente en Algeciras, que nuestro gobierno sea arrastrado á una mediación que deba rechazar á todo trance. Nosotros podemos asegurar que la cuestión pendiente con el gobierno marroquí, la resolverá España por sí sola y teniendo en cuenta únicamente sus intereses y el honor nacional.

El Conciliador, ocupándose del discurso pronunciado ayer en el Congreso por el Sr. Alonso Martínez, niega la especie de que el partido moderado se opone al triunfo de la idea desamortizadora y hasta se enavieca con el recuerdo de que á él se debió en parte el principio de la desamortización en lo civil, y el de la eclesiástica de acuerdo con la Santa Sede.

Durante el mes de setiembre último, se han adoptado en el ramo de personal del ministerio de Marina, entre otras menos importantes, las disposiciones siguientes:

Relevando del mando del vapor *Malespina* al teniente de navío D. Manuel Belando y Paz.

Nombrando comandante interino del vapor *Marqués de la Victoria* al teniente de navío don Francisco Moreno y Miranda.

se, las de segunda y tercera que á continuación se expresan: Pozzuoli, Sapri, Amalfi, Pisciotta, Torre Scanzana, Maratea, Catanzaro, Tropea, Nicastro, Bagheria, Corigliano, San Vito, Chietino, Otranto, Torre Annunziata, Granatello, Castellabate, Gerace y Tortore.

La prensa democrática y la progresista pura, vuelve á sus violentas contiendas. *La Discusión* dice literalmente, que es hasta indigna la manera de proceder de sus adversarios. Jamás, añade, les hemos atribuido lo que no han dicho; jamás violentado sus testos para presentarnos con apariencias de razón ni á nuestros enemigos ni á nuestros partidarios. Verdad es que nosotros no tenemos, como ellos, necesidad de echar mano de tan miserables recursos.

Dado caso que pisen el territorio marroquí las respetables fuerzas que se encuentran preparadas, no se resentirá el servicio en la Península, ni nos cogería despreviniendo cualquier acontecimiento, pues sin contar con la quinta de 50,000 hombres, con los 12,000 excelentes caballeros, 10,000 guardias civiles y las milicias provinciales que paulatinamente van poniéndose sobre las armas, quedarán aun mas de 100,000 de todas armas e institutos.

Hoy habrá celebrado la Alta Cámara sesión secreta después de la pública, para asuntos de gobierno interior.

De la clasificación general de los montes públicos que acaba de hacer el cuerpo de ingenieros del reino, resulta que dichos montes son en España 30,616, que miden 10,186,044 hectáreas. Los montes enajenables son 10,872, de los cuales pertenecen al Estado 1,639, á los pueblos 9,053, y á las corporaciones civiles 173, con una extensión entre todos de 3,427,561 hectáreas. Los montes exceptuados de la venta son 19,774, correspondientes 3,494 al Estado, 16,227 á los pueblos y 53 á las corporaciones civiles, con un total de hectáreas de 6,758,483.

Partiendo del falso supuesto de que nuestro consul en Tánger da demasiada intervención en las gestiones que está haciendo España, al representante de Inglaterra, tiene un correspondiente en Algeciras, que nuestro gobierno sea arrastrado á una mediación que deba rechazar á todo trance. Nosotros podemos asegurar que la cuestión pendiente con el gobierno marroquí, la resolverá España por sí sola y teniendo en cuenta únicamente sus intereses y el honor nacional.

El Conciliador, ocupándose del discurso pronunciado ayer en el Congreso por el Sr. Alonso Martínez, niega la especie de que el partido moderado se opone al triunfo de la idea desamortizadora y hasta se enavieca con el recuerdo de que á él se debió en parte el principio de la desamortización en lo civil, y el de la eclesiástica de acuerdo con la Santa Sede.

Durante el mes de setiembre último, se han adoptado en el ramo de personal del ministerio de Marina, entre otras menos importantes, las disposiciones siguientes:

Relevando del mando del vapor *Malespina* al teniente de navío D. Manuel Belando y Paz.

Nombrando comandante interino del vapor *Marqués de la Victoria* al teniente de navío don Francisco Moreno y Miranda.

Confiriendo la capitania del puerto de Matanzas, al capitán de fragata D. Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarda.

Confiriendo el mando del vapor *Malespina* al teniente de navío D. Antonio Rodríguez y Pardo.

Disponiendo que, el primer médico de la Armada D. Eugenio de Grau y Figueras pase á continuar sus servicios al departamento de Cartagena.

Nombrando comandante del bergantín transporte *Urumea*, al teniente de navío D. Ramón Sotelo.

Previendo á consultor del cuerpo de Sanidad de la Armada, al primer médico D. Manuel Ferrer, y á este empleo al segundo D. Francisco Medina y Gutierrez.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto, que los premios de 100 y 150 rs., concedidos á los maestros mayores y aparejadores, se hagan extensivos a los primeros, segundos y terceros, por haber estas clases sustituido á los anteriores.

Por real orden del 6 de setiembre se ha mandado que la goleta de hélice *Edeiana* continúe ocupándose en el servicio especial de guardacostas á que está afecta, y por otra del 30, que las urcas *Marigalante* y *Nina* se alisten y estén prontas para ser empleadas cuando se ordene.

De la clasificación general de los montes públicos que acaba de hacer el cuerpo de ingenieros del reino, resulta que dichos montes son en España 30,616, que miden 10,186,044 hectáreas. Los montes enajenables son 10,872, de los cuales pertenecen al Estado 1,639, á los pueblos 9,053, y á las corporaciones civiles 173, con una extensión entre todos de 3,427,561 hectáreas. Los montes exceptuados de la venta son 19,774, correspondientes 3,494 al Estado, 16,227 á los pueblos y 53 á las corporaciones civiles, con un total de hectáreas de 6,758,483.

Las secciones del Senado han nombrado para la comisión que ha de dar dictámen acerca del proyecto de ley llamando 50,000 hombres al servicio de las armas á los Sres. Mata y Alós, conde de Campe-Alange, marqués de Vallgornera, Fonseca, marqués de Novaliches, Marchesi y conde de Velarde. Para el que fija en 100,000 hombres la fuerza permanente del ejército en el año de 1860, á los Sres. Sanz, Torre Rojas, Zabalza, Fernández, Oliván, Otero y conde de Grá. Para el relativo á ascensos militares, á los señores Messina, Calpurn, García, Camba, Infante, Cleonard y marqués de Soncaya, no habiendo aun en la quinta sección individuo que la represente en esta comisión. Y para el de Sanidad militar á los Sres. Aldama, duque de Segoviano, Fernández de Córdoba, marqués de Santiago, Estévez y Calderón, conde de Almudia y Urbina.

No se ha recibido ningún despacho telegráfico de Londres, como anuncia *La Iberia* diciendo que el emperador de Marruecos daría á la España tan cumplidas satisfacciones y tan completa indemnización por los gastos hechos en los preparativos de la guerra, que se daba como cosa segura la suspensión de todo género de hos-

tildades. Si esta noticia corrió en el Congreso, que nosotros no lo oímos, podemos asegurar que no es exacta.

El artículo de Mr. Venillot que ha valido al *Universo* una amonestación del gobierno francés, era un violento ataque dirigido á la Francia y á su gobierno por su conducta en la expedición de Cochinchina.

El Norte de Bruselas dice, que han surgido nuevas disidencias entre el gabinete austriaco y el gobierno francés con motivo del restablecimiento de los Duques. Estas disidencias, según dicho periódico, son la causa del retraso que sufre el tratado de Zurich.

Grandes cargos fulminan las oposiciones, por la contradicción que se advierte en los periódicos amigos del gobierno: esta contradicción es inevitable: la paz tiene hoy tantas probabilidades, como la guerra: las noticias que se reciben, tienen que ser necesariamente contradictorias, según su origen, y los periódicos reflejan naturalmente esta movilidad de impresiones. Tal vez ni el gobierno mismo podría en estos momentos hacer un cálculo acertado sobre lo que en un plazo brevísimo haya de resolver, tan agena á cálculo es la respuesta definitiva que el gobierno de Marruecos pueda dar á nuestras últimas notas.

La España, cuyo desenlace es notorio, se presenta hoy en un lenguaje á que no tenemos por conveniente descender. Las personalidades no son de nuestro gusto: el género literario que cultiva de algún tiempo acá *La España*, no es de nuestra escuela: apreciamos los hechos, prescindimos de las personas, y si *La España* hace lo contrario, no tenemos para qué seguirla en ese camino. Así como así, a todos los redactores de *La Correspondencia* les tiene muy tranquilo el concepto que pueda formar *La España*.

La colonización de Mindanao no es sacada á plazas para distraer de otras cuestiones, como da á entender *La Iberia*; la Dirección de Ultramar ha terminado los trabajos sobre esta importante cuestión y la ha sometido como otras muchas á la resolución del gobierno de S. M. En cuanto al cargo de no haber acometido esta empresa en vez de la guerra de Cochinchina, es un cargo ridículo por demás, pues todo el mundo sabe que la guerra de Cochinchina fue emprendida antes de volver al poder el conde de Lucena. Cuando se discute de esa manera, es imposible entenderse.

Las correspondencias de Tarifa vienen desmintiendo noticias que no ha dado *La Correspondencia*, si los buques ingleses ó de cualquier nación pasan por delante de la plaza de Tarifa y no saluden, la Plaza obra acertadísimo recordándoles con el estampido del cañón este deber de cortesía. Precisamente la conducta de la plaza de Tarifa y esos centenares de cañones disparados á guisa de aviso, demuestran que nuestro gobierno sabe, puede y quiere hacerse respetar.

ALMANAQUE PARA 1860.

LAS CUATRO HERMANAS.

... 8000 Y LAS CUATRO HERMANAS. 83

dor, cuyo ardor autorizaba ademas el relato de Villiers.

Pero, le dijo, yo me alegraría en el alma si la señora marquesa de Villiers quisiera permitirme que fuese yo misma á dar las gracias.

El ataque era directo, y exigía una respuesta seria. Julio no era bastante hábil para escucharlo con una de esas frases que nadie significan, ó con una promesa cuyo cumplimiento hubiese retardado de día en día, hasta el momento en que no se hubiese ya pensado en exigírsela. Julio se sonrió, y balbució con voz insegura:

— Eso sería, señora, tomarse un trabajo inútil... Mi madre... recibe muy poco... su casa es bastante triste.

Cornelia comprendió la verdad; pero su orgullo se negó á dar á entender que lo había comprendido, y dijo a Villiers:

— No quiero, caballero, que mi gratitud sea importuna á los ojos de la señora marquesa de Villiers; digna, pues, expresaría de mi parte mi sincero reconocimiento.

— Eso no, señora, dijo Julio.

La otra existía parecía no debía pasar de aquella noche. Cornelia no salió; Cornelia no podía despedirse, y estaba tan turbada como él. Al fin Julio pareció echar mano de todo su valor, como suele decirse, y dijo temblando:

— Me será permitido, señora, venir á informarle aun del estado de vuestra salud?

— Estoy buena del todo, caballero, le respondió friamente Cornelia.

Después añadió en tono mas ironico:

88 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

flexión de Burac a propósito de Villiers; pero le dijo lo que su marido le había rogado que hiciera, y con gran admiración de su hermana, le confesó que estaba resuelta á hacer este sacrificio á Burac.

Lia volvió á predicar sobre los dolores resigilados y solitarios, y sobre toda clase de abnegación ignorada. Cornelia se aprovechó de estas últimas palabras, y le pidió como abnegación en ella que no la dejase sola llorar á cabo el cruel deber que se le había impuesto. Liá consintió en ello con tal prisas, que tal vez hubiera dado lugar a arrepentirse de haberse comprometido imprudentemente; pero Cornelia tocó una cuerda, que aunque á primera vista le atraía una negativa aparente, le aseguró por el contrario el apoyo de su hermana.

Tuvo

Anteayer tuvieron la honra de presentarse a S.S. MM., el general García, nombrado jefe de Estado Mayor general del ejército expedicionario de África, y el Sr. Guillen Buzaran, jefe de Estado Mayor que ha sido de Aragón, y designado por el mismo general para la referida expedición.

Acaba de regresar a esta corte, desde Barcelona, la célebre actriz doña Matilde Díez. Ignoramos en qué teatro trabajará.

Según *La Andalucía*, se habla para el gobierno de Córdoba, de D. Rufo de Negro, secretario del gobierno de esta provincia.

También se ha dicho en Madrid; pero creemos que nada hay resuelto todavía.

Hasta ahora no se sabía á punto fijo qué arquitecto hizo la obra del convento de San Juan de los Reyes, grandioso edificio que muestra Toledo entre las muchas preciosidades que encierra; pero una casualidad ha revelado el nombre del que llevó á cabo obra tan admirable. Existía en la parroquia de San Justo una capilla dedicada á una imagen de la Virgen Santísima, y queriendo unos devotos de San Antonio colocar la estatua de este santo en ella, trasladando á otro lugar la de la madre de Dios, previos los permisos necesarios, emprendieron la obra de reparación que necesitaba, y al derribar el retablo de su altar, apareció detrás de él un cuadro grande que representaba un matrimonio con sus hijos en actitud de adorar una imagen, todas cuyas pinturas se hallaban en el mejor estado. Este descubrimiento, divulgado por la ciudad, atrajo á aquel lugar muchas personas, y entonces llamó la atención de algunas de ellas, una inscripción que existe alrededor de toda la cornisa, formada al pie del tócho de aquella capilla, en caracteres góticos y con las abreviaturas tan comunes en todas las de su tiempo. Dicha inscripción contiene lo siguiente:

Esta capilla fundó el honrado Juan Guas, maestro mayor de la Santa Iglesia de Toledo e menor de los Reyes Católicos D. Fernando e dona Isabel, que hizo San Juan de los Reyes. Esta capilla hizo doña Marina Alvarez su mujer. Acabóse en 1497.

El duque de Malakoff y su esposa, la señora Valera, llegaron el 9 á París.

El Sr. D. Juan José de Lerena, capitán de navío retirado y brigadier honorario de la Armada, nos remite una carta, ofreciendo hacer público el secreto del Sr. Serch y Salas, sobre el modo de comunicarse un ejército en campaña por medio de señales. El Sr. Lerena, dice, que si el gobierno de S. M. quiere poner en práctica su sistema, se compromete á enseñar y presentar instruidos en el término de ocho á quince días, el número de oficiales que se juzgue necesario para las diferentes divisiones de que se compone el ejército expedicionario, y sin gasto alguno, pues solo aspira á la gloria de que se aplique en España antes que el Sr. Serch lo publique en Inglaterra.

Siguen presentándose epidemias de viruelas en muchos puntos de España, y particularmente en Galicia. En Navalcarnero, pueblo situado en las inmediaciones de Madrid, han aparecido también numerosos casos.

Durante la epidemia que ha afligido á Cartagena, ha habido rasgos de verdadera abnegación, que nos complacemos en consignar. Entre ellos figura, acaso en primer lugar, el noble y desinteresado comportamiento del contralor del hospital militar de aquella plaza, señor don Francisco Llorens, que no se ha separado un momento de la cabecera de los enfermos, pro-

digándoles toda clase de socorros, y dejando entregado al cuidado ágeno su esposa e hijos, que habían sido atacados de aquella enfermedad. Rasgos de este género no necesitan comentario: reciba nuestro parahien, como lo ha recibido de las autoridades y población de Cartagena.

El vapor *Lita* debe tocar en Santander el 18, con rumbo para San Sebastián, Bilbao y Liverpool.

El escultor Sr. Vilches ha hecho en Roma y traído á España el boceto de una magnífica estatua de nuestra reina que aun en Roma es notable.

Agradecemos el consejo que nos ofrece *El Leon Español* y le aseguramos, que si por periódico ministerial entiende el que preseña de su propio criterio para no juzgar sino por el del ministerio, no solo en las cuestiones esenciales, sino en las accesorias, ese ministerialismo no lo hallará en *LA CORRESPONDENCIA*: sus redactores son demasiado leales para dejar de decir la verdad en todos los casos. Mas si por eso juzga nuestro colega que el propósito de *LA CORRESPONDENCIA* es colocarse en terreno lindante con todos los partidos, también se equivoca de medio á medio.

LA CORRESPONDENCIA conoce por una triste experiencia lo que valen los antiguos partidos, y aspira á representar las verdaderas aspiraciones de la opinión pública, significadas en favor de un gobierno que respete las leyes, que asegure la verdad del régimen representativo, que enalteca el nombre de España y que vivifique los gémenes de progreso tan abundantes en este país.

Esto hace el gabinete del conde de Lucena y por esto le prestamos nuestro apoyo, con la confianza que nos inspira el favor creciente de nuestros numerosos suscriptores.

Ignórase cuándo irá este año la reina Cristina á Roma, pues las obras de su palacio de Albano, que está resuelta á habitar S. M., aunque muy adelantadas, se hallan lejos de acercarse á su terminación.

Los amores nacidos en Roma entre el joven príncipe de Gales, heredero del trono de Inglaterra, y una sobrina del rey de Prusia, parecen destinados á florecer pronto, verificándose este nuevo enlace entre las casas reinantes de Prusia y la Gran Bretaña.

El coronel Elpham, gobernador provisional de la Rumanía, ha dirigido una circular á las potencias europeas para demostrar que el poder temporal del Papa, ha sido discutido muchas veces, que durante la edad media el Papa no ejerció soberanía sobre la Rumanía, y que esta necesita un gobierno militar vigorosamente constituido.

El gobierno sardo aprovechará, según parece, la ocasión que le ha ofrecido el atentado cometido en Parma en la persona del coronel Anoiti, para ocupar militarmente los Ducados. No obstante que muchos periódicos italianos tratan de atenuar el repugnante crimen que ha presentado Parma, con la conducta seguida por el coronel de la gendarmería ducal, la prensa en general execra el cobarde asesinato de Anoiti, comprendiendo que es una mancha que cae sobre la revolución italiana, y una satisfacción para el partido reactionario.

Con motivo del motín de que fue víctima en Parma el coronel Anoiti, se ha fijado en aquella ciudad la siguiente alocución:

«España, dice *La Epoca*, necesita la paz interior y exterior para desarrollar su riqueza,

«Ciudadanos! nuestra ciudad ha sido consti-
tuida ayer por un suceso que no sería posible depurar lo bastante. Un miserable ha venido á presentarse á ese pueblo que tan cruelmente ha herido. La fiebre de la venganza se apoderó de algunos desgraciados, los cegó, los enfureció y los arrastró hasta manchar de sangre sus manos. Aun cuando hubiera sido el más perverso de los hombres, solo á la ley era dado castigarle. En tanto que el gobierno vela en sostener la fuerza de la ley, comprende que ha llegado el momento de invocar en nombre del amor patrio el concurso de todos los buenos ciudadanos. Vosotros los que comprendéis la libertad, decid á vuestros conciudadanos que no existe libertad sin respeto á la ley. Vosotros los que queréis la independencia de vuestro país, decidles que solo la debemos esperar del orden y de la tranquilidad. Decidles, que queriendo vengar los insultos de la tiranía como se ha hecho ayer, se allana el camino para su vuelta, y se prepara de nuevo para hacer pagar al pueblo un terrible desquite. Decidles que la Italia entera deploa el desgraciado suceso de ayer... y que solo sus enemigos se alegran...»

Las correspondencias llamadas de Montano, que reproducen con fruición los diarios de Andalucía y que por sus esencias adquiriendo cierta celebridad, dicen lo siguiente á propósito de la guerra de África:

«La reserva prudente que el gobierno español y todos los periódicos guardan en cuanto á la guerra se refiere, no quita el interés á este asunto. En Madrid no se habla de otra cosa que de África; concluyeron las encuestas de partido; el general Lara ocupará pronto un alto puesto en la milicia; Salamanca se aparta de la política y quita á *El Estado* y *El Occidente* sus fianzas; las oposiciones no hallan eco alguno en la opinión; en los cafés, ateneos, tertulias, casinos, no penetra la atmósfera de crisis ni la chisquería de las personas, y el elemento militar, tan poderoso entre nosotros, se aparta de la política, porque hay que pelear pronto...»

Mañana, como días de la Reina, no habrá Cortes: deseamos á S. M. las mayores felicidades, al lado de su real familia, completada con la reconciliación del infante D. Sebastián, y con la venida de su augusta madre, que parece ser cosa resuelta se verifique para el día del parto.

Escusamos decir que dejamos á Montano toda la responsabilidad de sus noticias.

Ya está en Roma en calidad de embajador de Austria, el baron de Bach, último ministro del Interior que ha sido en el Imperio. La acogida que le ha dispensado aquel gobierno, ha sido muy cordial; pero dudo llegue á alcanzar toda la influencia que á pesar de su alto carácter había alcanzado el conde de Colleredo, destinado á la embajada de Rusia una vez que hayan terminado las conferencias de Zurich. Desde luego pierde el enviado de Austria el puesto de decano en el cuerpo diplomático en Roma, cuya primacia llevará el duque de Grammont.

Hemos recibido el prospecto del nuevo periódico *El Reino*, que será de la tarde. No parece afiliado en ninguno de los bandos en que se divide el campo político: veremos luego si conserva la línea de estricta imparcialidad que se propone. Por lo pronto otro periódico anuncia ya que será órgano del Sr. Bravo Murillo.

Al medida que se columbra la probabilidad de una paz honrosa, la prensa se pronuncia en este sentido, y hace resaltar los beneficios que del sosiego interior y exterior, pueden resultarnos:

«España, dice *La Epoca*, necesita la paz interior y exterior para desarrollar su riqueza,

para fomentar su prosperidad, para que su industria, su comercio y su agricultura dilaten la esfera de su acción, mejoren sus procedimientos, estiendan su vuelo; para que las obras públicas no se paralicen; para que su marina de guerra llegue á aquel grado de esplendor y de pujante poderío que exigen sus crecientes necesidades en las cuatro partes del mundo; para no interrumpir bruscamente ese segundo trabajo de regeneración y de progreso, que salta á la vista como un hecho innegable, que está reconocido y confesado por los periódicos extranjeros de mayor importancia. Seamos ricos y fuertes, que aunque no intervengamos oficialmente en cuestiones exteriores, ya nos harán justicia al ver nuestro estado de prosperidad; ya se considerará, como lo hace *El Times*, que un nuevo elemento de fuerza, que una nueva nación grande y poderosa se introduce en la política de la Europa; intervienen en su diplomacia, pesa en los destinos del mundo.»

Y mas adelante añade:

«Si específicamente, si por los medios diplomáticos, si dentro del término que ha fijado el gobierno español al de aquel país se nos dan todas las satisfacciones pedidas, nosotros aceptamos la paz. Esa paz significará nuestro triunfo, levantará nuestra influencia en Marruecos, mejorará necesariamente las condiciones humillantes del tratado de 1843, hecho precisamente y acaso presentado como un título de gloria por los mismos hombres que ahora acarician, en la oposición, pensamientos gigantescos de colonización y de conquista.»

Toda la prensa ha publicado párrafos en elogio del ilustrado redactor de *La Epoca* D. Carlos Navarro, y manifestado su complacencia en vista del anuncio de que dicho señor era candidato á la diputación en Cervera de Rio Pisueña. Parece que en efecto se presenta á disipar la elección.

La discusión en el Congreso, del proyecto de convenio con Roma creció ayer en importancia; los discursos no mas ocuparon la sesión; pero ambos honran al parlamento español. Los señores Alonso Martínez y Rivero, cada cual desde su respectivo punto de vista, examinaron las bases del contrato con la Santa Sede y sus elo-
cuientes palabras fueron escuchadas con atención suma por la Cámara. Elevada la cuestión al terreno de la ciencia, al terreno de la filosofía, así el Sr. Rivero como el Sr. Alonso Martínez estuvieron á la altura de su merecida reputación.

Sentimos que la índole de nuestro periódico no nos permite reproducir los discursos; pero bastaría decir que la unión liberal tuvo su hábil y elocuente defensor en el Sr. Alonso Martínez, quien demostró que el proyectado convenio, es el mayor triunfo obtenido nunca de la Santa Sede.

Hay ya pormenores sobre el rompimiento de Roma con Cerdeña, anunciado por el telégrafo: «El dia 3 se pasó una nota por el gobierno pontificio al encargado de Negocios de Cerdeña, conde de la Minerva, invitándole á tomar sus pasaportes. La nota, que se dice ser verdaderamente notable, fue redactada por dos individuos del gabinete pontificio y el cardenal Della Cenja, con quien generalmente consulta Antonelli; esta clase de medidas. Está escrita en tono suave y comedido, y parece ha servido de modelo para ella la que en 1836 dirigieron en circunstancias parecidas al Sr. Aparicio, encargado de los Negocios de España en Roma. La causa inmediata y determinante de este rompimiento de relaciones, ha sido el haber Victor Manuel recibido á la diputación romana y no haber rechazado de una manera espelcia y solemne, la soberanía de los demás voluntarios ya organizados, un batallón de piñamontes y cinco batallones de la Guardia Nacional. En medio de todo, debemos consignar que en ningún otro punto de la Italia central ha habido desorden alguno.

Después de Bolsa, han tenido ayer los fondos un notable movimiento de alza, haciendo operaciones del consolidado á 44, y del diferido 34. Se atribuye la subida á las noticias favorables á la paz que decide anteayer circulan.

El gobierno, sin embargo, no ha recibido despacho alguno posterior á los de anteayer, de ya dimos cuenta, ni puede tenerlo; porque la comunicación telegráfica con Aiguesor, se ha interrumpido á consecuencia de las tempestades.

Según parece, la liga ha recibido la consigna de atacar duramente al gobierno si acepta proposiciones de paz. Hasta ahora *La Epoca* había adoptado sola una actitud especial en este asunto, actitud que discrepaba mucho de la adoptada por el Sr. González Bravo en el Congreso y de la defendida por *El Leon Español*, que no había faltado en decir, que hoy no es posible á ningún Estado declarar la guerra sin el asentimiento ó sin noticia al menos de los demás gobiernos. Pero anoche ya *El Leon Español* sigue la senda trazada por *La Epoca*.

Se ha significado al ministerio de Hacienda para el 1.º de enero del año próximo, que para la entrega de los sellos del correo, se tenga disponible la cantidad de 40 millones reales con aplicación al material de guerra, cuenta del crédito de 50 millones que por la de abril se consignaron.

Al director general de Caballería se le mandó que envie diez y seis herraderos destinados á los cuerpos del arma del ejército expedicionario de África.

El duque de Grammont, embajador de Francia en Roma, pasó hace cinco días al gobierno pontificio una nota ó documento confidencial reclamando con cierta energía las reformas convenientes allí y en todos los Estados del imperio, que debía preceder á la intervención austriaca en las Legaciones para que volviera el dominio de la Santa Sede. Se asegura igualmente que cuando la Romana llegó vuelto á la obediencia, se realizarán las reformas convenientes allí y en todos los Estados del imperio.

Las correspondencias llegadas ayer, traen nuevos pormenores sobre el asesinato del conde de Anoiti. Vivía este desde hace muchos meses en la Romana, en casa de uno de sus amigos, en Rimini. El dia 9, por el ferrocarril que va á Turín, llegó al puente de Europa estando este roto, Anoiti se apoyó con los demás viajeros para cruzar, y pie el torrente, fue preso y conducido á esta ciudad donde se encerró en un cuartel en que solo había diez y doce hombres. El pueblo se amotinó y se levantó el jefe de la fuerza, que era un coronel, pronosticó que el preso sería juzgado y ejecutado si resultaba culpable; pero la guarnición fue derribada, el preso arrancado de allí, muerto á pedradas, palos, arrastrado por las calles y llevado á un café, donde le cortaron la cabeza. Este horroso desahogo popular, duró cinco horas, pues al caer de este tiempo, una patrulla del batallón de Piñamontes, con bayoneta calada, pudo arrancar aquella horda de canibales, los restos mortales del desgraciado coronel. Lo extraño es que este atentado haya pasado en Parma, donde existen muchos voluntarios ya organizados, un batallón de piñamontes y cinco batallones de la Guardia Nacional. En medio de todo, debemos consignar que en ningún otro punto de la Italia central ha habido desorden alguno.

Después de Bolsa, han tenido ayer los fondos un notable movimiento de alza, haciendo operaciones del consolidado á 44, y del diferido 34. Se atribuye la subida á las noticias favorables á la paz que decide anteayer circulan.

El gobierno, sin embargo, no ha recibido despacho alguno posterior á los de anteayer, de ya dimos cuenta, ni puede tenerlo; porque la comunicación telegráfica con Aiguesor, se ha interrumpido á consecuencia de las tempestades.

Según parece, la liga ha recibido la consigna de atacar duramente al gobierno si acepta proposiciones de paz. Hasta ahora *La Epoca* había adoptado sola una actitud especial en este asunto, actitud que discrepaba mucho de la adoptada por el Sr. González Bravo en el Congreso y de la defendida por *El Leon Español*, que no había faltado en decir, que hoy no es posible á ningún Estado declarar la guerra sin el asentimiento ó sin noticia al menos de los demás gobiernos. Pero anoche ya *El Leon Español* sigue la senda trazada por *La Epoca*.

El folio de *La Epoca* sigue la senda trazada por *La Epoca*.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. nacer de una emoción personal, ó de la emoción que su visita había causado.

—Señora, ayer ha sido notada vuestra ausencia en la Ópera.

—Notada! dijo Cornelius tomando una actitud reservada.

—Hé aquí cómo, señora, me respondió Villiers con temblorosa voz. Mi madre, recorriendo el teatro con la vista, me dijo:

«Me parece que hace muchos días que el palco de esa joven tan cebardelemente fué insultada en vuestra presencia, está vacío: ¿Sabeis qué ha sido de ella? Lo ignoro enteramente. Pero semejante escena puede matar á una mujer, dijo mi madre con severidad, y huéblerías debido informarlos al menos si regresó á su casa sin accidente alguno, y si no está enferma. —Temo, madre mia, que semejante paso por mi parte parezca á la señora de Burac una pretensión inconveniente, á creerme con derecho á que me ocupe de ella, porque la casualidad me haya hecho testigo de una escena que solo es vergonzosa para sus miserables autores. —¿Sabeis quién es, me dijo mi madre, la señora de Burac? —Me ha informado de ello y he sabido que era una de las hijas del señor de Mandres.

—El Sr. de Mandres, señora, era muy estimado mi padre, que, en tiempos de la Restauración, ha sido primer presidente de una de las cortes del reino, y que había sido colega de nuestro señor padre. Mi madre, que también ha guardado de él un excelente recuerdo, me ha reprochado vivamente mi negligencia, y me ha

dicho: —No te quejes, Cornelius, de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—No me quejo, señora, de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—Pero te quejas de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—No me quejo, señora, de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—Pero te quejas de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—No me quejo, señora, de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—Pero te quejas de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—No me quejo, señora, de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—Pero te quejas de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

—No me quejo, señora, de que la señora de Burac sea una persona de mucha importancia.

sin enterarse de los porfaderos, sin preocu-
parse de las satisfacciones ofrecidas por los mo-
rros. Lo que parece, condena todo propósito
de paz.

El desventurado joven D. Angel de la Riva,
que había permanecido en Roma dos años pre-
parándose en uno de sus más célebres estableci-
mientos para recibir el sacerdocio, tuvo que acu-
dir a Galicia, llamado por su padre para recibir
el último adios de la que le había dado el ser-
vicio que después de consolar a su padre,
volvió a Roma para consagrarse a la oración.
Su conducta ejemplar le había atraído general
aceptación.

De Roma escriben que el Sr. Ríos Rosas, con-
trariado de mi maneras, ha seguido absolutamente solo en aquella ciudad su dificilísima ne-
gociación, y esto en circunstancias tan difíciles
para la Italia; y no es el menor de sus sacrificios
el de haber permanecido allí durante la terrible y
dura estación del verano, este año más largo
y duro que nunca. Solo algún día ha podido
respirar un aire no infestado en alguna de las
magníficas villas de Roma. Los muchos viajeros
españoles que la habido en los últimos tiempos,
han podido enterarse de cuál es la consideración
de que goza en la capital del mundo católico.

La nueva cúpula del capitolio de Washington
es de hierro, y pesará después de concluida
quince millones de libras. El hierro empleado en
la primera sección de dicha obra, pesa tres mi-
llones de libras. Las paredes de esta imponente
obra son de un espesor tal, que cada pulgada
cuadrada de ella, contiene cincuenta libras de
hierro.

El proyecto de ley leido ayer en el Senado por
el señor ministro de la Guerra, mejora notable-
mente la condición de los individuos del cuerpo
de Sanidad militar. Además del abono de los
siete años de carrera, los jefes y oficiales disfruta-
rán los mismos sueldos que los del ejército a
que están equiparados. Era esta una disposición
altamente necesaria, pues la suerte de los médi-
cos militares y la recompensa que obtienen hoy
día, no guarda relación ni con el porvenir que
presentan otras carreras, ni con la importancia
de los servicios que prestan.

Dicen de Cuenca, que hace ya algunos días que
está acuartelado el batallón provincial de aque-
lla ciudad, y en breve marchará a Toledo a orga-
nizarse. El 11 lo hicieron dos de sus individuos
con dirección a esta corte, desde donde se diri-
girán al ejército de observación a emplearse en
su oficio de panaderos.

Una carta de Tarifa, fecha del 8, dice haberse
recibido allí la real orden concediendo á esta
plaza la estación telegráfica que había solicitado
su autoridad local, de conformidad con el deseo de
la población, y tan ventajosa como útil para
obtener con más rapidez las comunicaciones de
África en el caso de verificar las operaciones
en aquel territorio.

Había vuelto á emprenderse la obra de cuar-
tales, pabellones y del muro que abrazará el re-
cinto de la fortaleza de aquella isla, sin perjuicio
de la construcción de los fuertes o baluartes
acumulados, designados en el proyecto.

Con referencia á despachos de Gibraltar se
aseguró anoche, que nuestras diferencias con
Marruecos estaban arregladas. Sin embargo, insis-
timos en creer que las comunicaciones recibidas
en Madrid, no se refieren al ultimátum del
gobierno español. Verdad es que el Emperador
se halla dispuesto a dar todo género de satis-
facciones, que ofrece un extenso campo neutral,
amplias comunicaciones comerciales y castigo
para los autores de los atentados contra Ceuta.

Pero como el gobierno español ha rehusado
acabar la mediación de toda potencia extran-
jera, como en las últimas notas comunicadas al
consul de Tánger por nuestro ministro de Es-
tado, se designan, según parece, todos los es-
tremos que ha de abrazar la satisfacción, y á
estas notas no se ha recibido respuesta por lo
angustioso del plazo y quedan la duda de la
resolución que adoptará el gobierno, al aspirar
al término y hallarse colocado entre la
seguridad de las disposiciones pacíficas del Em-
perador y el compromiso contraido á los ojos de
la nación.

El dia 13 á las tres toadeó en Alicante, pro-
cedente de Marsella y Barcelona, el vapor cer-
veo Alicante con mucha carga y pasajeros. Vie-
ne el Sr. Baler y 8,000 telas para tiendas de
campaña.

El vapor-correo Marsella, que salió el 12 de
este puerto, llegó á las nueve de la mañana á
Barcelona y salió á las cuatro, dejando y toman-
do buen número de pasajeros.

En la reunión celebrada la noche del miérco-
les por la sub comisión de presupuestos encar-
gada de informar sobre el de Gobernación, no
se reconoció unanimemente la conveniencia da
conceder al ministro del ramo dos autorizacio-
nes importantes, la una en materia de sanidad,
y la otra relativa á la enseñanza de los edificios
actualmente destinados á los diferentes ser-
vicios del expresado ministerio.

Son candidatos en el distrito de Manacor, para
cuya elección convoca hoy la *Gaceta*, los señores
Jovellar y Uhagón, ambos con relaciones en el
distrito.

No puede tardar en hacerse alguna variación en
el personal de los gobiernos de provincia: la va-

Es una correspondencia de Montano se ha di-
cho, y nosotros hemos copiado, la noticia que
S. M. la reina Madre había resuelto asistir al
parto de su augusta Hija. S. M. doña María Cris-
tina de Borbón es muy diana de venir cuando
guste a España, donde no hay ningún obstáculo
que se lo impida; pero tenemos entendido que
por ahora no se propone hacer semejante viaje;
antes al contrario, se trabaja á toda prisa para
terminar las obras en su palacio de Albalá en
Roma.

A LA CORRESPONDENCIA escribe su correspon-
sal de Londres lo siguiente:

Londres 10 de octubre.

Los asuntos de la India siguen inquietando
al gobierno y reina mucho descontento entre
las tropas indígenas. Aquí se asegura que
muy pronto debe cesar en el gobierno de a que
ellas poseen lord Canning, que será reem-
plazado por lord Clarendon. El actual gobernador
es juzgado no sé si fundamentalmente con mu-
cha severidad, y se suceden diariamente las
quejas contra su administración. Es indudable
que aquí se hacen prodigiosos esfuerzos para
evitar un rompimiento entre España y Marruecos,
y que tosa clase de medios y toda clase de
consejos y aux de intimaciones se han ofrecido
y hecho al emperador marroquí, para que dé al
gobierno español las mas amplias satisfacciones.

El gabinete comprende que no tiene medios
hábiles para oponerse á la justa reparación exi-
gida por España, y teme una guerra cuyas con-
secuencias pudieran poner en conflagración al
mundo y en peligro su Gibraltar.

De China se han recibido aquí noticias inter-
esantes. Pei-ho y el gran Canal se hallaban blo-
queados por las fuerzas francesas e inglesas. Se
cree, sin embargo, que el Celeste Imperio se
apresurará á dar completas satisfacciones del
atentado de Pei-ho, y que se ensanchará el límite
de garantías y de indemnizaciones que debe
dar el Emperador. La salud del almirante Hoppe
inspira graves temores, pues su enfermedad se
prolonga y le ha puesto en un grado de postra-
ción que difícilmente podrá reponerse.

Algunos periódicos de aquí, que tienen siem-
pre su manera especial de considerar las cues-
tiones, creen, que es muy posible el restableci-
miento de los Duques en la Italia central, y se
fundan en que el estado financiero de esta parte
de Italia, es deplorable, no pudiendo hallar con-
fianza en los capitales ni establecer contribu-
ciones que harían odiosa la nueva dominación.

Los agentes de Toscana no han podido conse-
guir dinero de Londres.

Por mas que parecía inminente la guerra entre
Buenos-Aires y la Confederación argentina, en
los círculos políticos de esta capital se cree
que la influencia del gobierno británico bastaría
á impedirla; y en efecto, este gobierno hará
por evitar todas las posibles complicaciones, re-
servando sus fuerzas morales y físicas, para el
caso decisivo de un rompimiento en Europa,
rompimiento que teme es cierto; pero que no
rehuirá ni podrá rehuir, y en el que el coloso de
los mares si sucumbe, será conmoviendo el
mundo en su caída.

Pretende *La Iberia*, coger en contradicción á
LA CORRESPONDENCIA, por haber dicho que ayer
estuvieron interrumpidas las comunicaciones
telegráficas con Algeciras, siendo así que *El
Correto Autógrafo*, publica un despacho de
focha del 13, de dicha ciudad, en que habla de la
abundancia de viveres.

Pues nosotros aseguramos, sin temor de ser
desmentidos, que en todo el dia de ayer, desde
las once de la mañana hasta las once de la noche,
no se recibió un solo despacho de Algeciras,
cuya linea estaba interrumpida á causa de los
temporales. A las once de la mañana se reci-
bió un despacho insignificante, y desde esa ho-
ra hasta las once de la noche no volvió a comuni-
carse Madrid con Algeciras. Mas diremos:
después del parte de las once de la noche, la
incomunicación se repitió, y ha durado hasta la
una de hoy.

Por consiguiente, el despacho telegráfico de
El Correto, vendría por un conductor para nos-
otros desconocido; pero de seguro no pasó por
la resolución que adoptara el gobierno, al aspirar
al término y hallarse colocado entre la
seguridad de las disposiciones pacíficas del Em-
perador y el compromiso contraido á los ojos de
la nación.

Sirva esto de contestación, para que no se
pongan en duda las noticias dadas por LA COR-
RESPONDENCIA, que podrá ser indicativa á error
alguna vez; pero que se precia de tener muy al
corriente á sus lectores de todo lo que pasa.

Mañana expira el plazo concedido al gober-
nador de Marruecos; es lo probable, que termina-
do que sea, nuestro consul en Tánger, participe
al gobierno si ha recibido ó no comunicaciones
satisfactorias, y que en caso negativo, inmedia-
tamente se le dé orden para retirarse con todos
los dependientes de la legación. Si este estremo
hega, naturalmente cambia el aspecto de las
negociaciones, pues ya no sería posible aceptar
bases de acomodamiento que hoy no podrían
rehusarse razonablemente.

Son candidatos en el distrito de Manacor, para
cuya elección convoca hoy la *Gaceta*, los señores
Jovellar y Uhagón, ambos con relaciones en el
distrito.

No puede tardar en hacerse alguna variación en
el personal de los gobiernos de provincia: la va-

cante que deja el Sr. Martínez, al optar por el
cargo de diputado y algunas traslaciones, son la
causa de esta variación.

La Independencia belga dice que el plenipo-
tenciario de Cerdeña en Zúrich, ha obtenido ya
el permiso para firmar el tratado de paz. Segun
este periódico, en el tratado se estipula que Cer-
deña conserve los distritos de Mantua que ocupa-
ba su ejército en el momento de firmarse el ar-
misticio, y que la demarcación fijada por este,
formará la frontera entre Lombardia y el Véneto.
El radio de las fortalezas queda fijado en tres
mil metros.

Londres 10 de octubre.

Los asuntos de la India siguen inquietando
al gobierno y reina mucho descontento entre
las tropas indígenas. Aquí se asegura que
muy pronto debe cesar en el gobierno de a que
ellas poseen lord Canning, que será reem-
plazado por lord Clarendon. El actual gobernador
es juzgado no sé si fundamentalmente con mu-
cha severidad, y se suceden diariamente las
quejas contra su administración. Es indudable
que aquí se hacen prodigiosos esfuerzos para
evitar un rompimiento entre España y Marruecos,
y que tosa clase de medios y toda clase de
consejos y aux de intimaciones se han ofrecido
y hecho al emperador marroquí, para que dé al
gobierno español las mas amplias satisfacciones.

El gabinete comprende que no tiene medios
hábiles para oponerse á la justa reparación exi-
gida por España, y teme una guerra cuyas con-
secuencias pudieran poner en conflagración al
mundo y en peligro su Gibraltar.

Invitados, dice *La Andalucía*, periódico de
Sevilla, por el Sr. Parízot, dueño del estableci-
miento de fundición situado en San Bartolomé,
pasamos al referido establecimiento con el obje-
to de ver funcionar una máquina de prensar
aceitunas, para la cual dicho señor ha obtenido
privilegio de invención, por las modificaciones
que en ella ha introducido. Efectivamente, el
Sr. Parízot, no sin trabajo y dispuestos esfuerzos,
ha logrado, después de repetidísimos
ensayos, introducir en su máquina un sistema
moderador, que evitará en cualquier evento la
rotura de la prensa, ya por un exceso de pres-
sión, ya por un descuido de los trabajadores.
Unido á esto el mérito del sistema de rodillos in-
troducido para disminuir los rozamientos, y la
precision con que se han ejecutado los ajustes
de todos la máquina, la cual funciona igualmen-
te con motor de vapor ó de sangre, se comprende
el mérito de esta nueva obra.

Los bañistas residentes aun en Biarritz, han
presenciado un singular espectáculo. S. A. el
príncipe imperial, conducido personalmente por
S. M. la emperatriz, acudió en medio de la
multitud á reunirse entre los niños á cuyas familias
se había advertido de antemano el honor que se
les dispensaba. Entre ellos figuraban los niños
de Mr. Pron, prefecto de este departamento; los
de Mr. Irvoy, del conde de Moncabrié, del
conde Walewski y de dos familias de príncipes
rusos. Todos estos niños, que variaban entre la
edad de cuatro á diez años, esperaban al príncipe
imperial formados en círculo. A las cinco, en
el momento en que, según costumbre, iba á situarse
en la playa la música del 1º de línea, el
príncipe imperial salió del parque de la ciudad,
y llevado de la mano por su aya madama Bran-
cion, se acercó á sus invitados, saludándolos con
una gracia y sencillez infantiles.

El príncipe tomó de la mano á una de las niñas
que le esperaban, agruparonse los demás
del modo mas conveniente, y al empezar la música
a tocar, se dio comienzo á un baile improvisado.
No es posible dar una idea de la impresión producida en los concurrentes por esta
escena que la Emperatriz contemplaba sonriendo.
A las seis se dió la señal de terminar el baile.
En la lazareto de Mahón no existía á la fecha
del 8 buque alguno que purgue la cuarentena.

Juntamente con el batallón de Saboya se em-
barcó el dia 8, con destino á Cádiz á bordo del
Marqués de la Victoria el teniente de navío se-
ñor Churrúa, digno descendiente del coman-
dante del *San Juan Nepomuceno* que con tan-
ta gloria para su patria exhaló el ultimo suspiro
en el memorable combate de Trafalgar. El señor
Churrúa se hallaba con real licencia en su casa
de Motrico y ha aprovechado el viaje del citado
vapor á fin de cumplir mas brevemente la orden
que recibió para presentarse en Cádiz.

El batallón de infantería del regimiento de
Navarra que ha llegado á Cádiz en el vapor de
guerra *San Quintín*, precedente de Alicante,
no ha ido al Puerto de Santa María, como se
había dispuesto en un principio por la autoridad
militar. El 10 desembarcó en aquella ciud-
ad, habiéndosele alojado en el cuartel de San
Roque.

El domingo último, después de terminada la
función religiosa en honor de su glorioso patro-
nino, tuvo lugar la sesión pública del ayuntamiento
de Jerez para entregar los premios á los jor-
nalueros pobres, cuyos singulares méritos les hicieron
acreditos á ellos, con arreglo á las bases establecidas
en el bando de abril de este año. La concurrencia al acto fue mas numerosa que
en el año anterior.

Se halla en Zaragoza, donde ha ido con el ob-
jetivo de pasar las fiestas del Pilar, el nuevo sena-
dor del reino D. Domingo Mascaró.

bandó á muchos. Luego que saquearon a su pia-
cer el salón, subieron otra vez á la cubierta,
donde había mas gente de color, y cometieron
con ella los propios desmanes. Un infeliz que
con su esposa se había retirado al extremo de la
proa, fué derribado sobre la cubierta, y mientras
varias de los ladrones le tenían sujetos, otros le despojaban de cuanto llevaba en los bolsillos.
No satisfechos con esto, dieronle de puñaladas,
y á su vista cometieron en su esposa un acto de
brutal violencia. Varias de las personas de color
recibieron heridas, y entre las demás hubo mu-
chos gravemente lastimados. Al amanecer del
domingo llegó el vapor á Cambridge, donde lo-
graron las autoridades, no sin alguna resistencia,
asegurar á cuatro de los malvados y conducirlos
a la cárcel pública para ponerlos á disposición
de los tribunales. Se dice que uno de los heridos
ha muerto ya, y que otros se encuentran en mal
estado.

Persisten los diarios extranjeros en hablar de
la abundancia de metalico y de la paralización
en los negocios por consecuencia de las incerti-
dumbres diplomáticas. Afirman que el banco de
Inglaterra posee diez y siete millones y medio de
libras, que comparados con los billetes
circulantes, equivalen á ochenta libras diez schelins
de metal en caja, por cada diez libras en papel
en manos del público. El banco de Francia tiene
en dinero la enorme reserva de veinticinco mil-
lones y medio de libras esterlinas. En todas
partes el valor de la moneda está muy bajo. En
Hamburgo, por ejemplo, las mejores letras se
descuentan á uno y uno y medio por ciento
al año.

En la sesión de hoy de la alta Cámara, el se-
ñor Calonge ha declarado no ser cierto que haya
solicitado ir al Riff, como han dicho los pe-
riódicos.

Se han recibido en el ministerio de Estado los
dos collares de los tostones de oro, vacantes por
fallecimiento de los reyes de Nápoles y de
Suecia.

La cuestión de desamortización en Navarra
está resuelta, y parece que en vista de un informe
del consejo de Estado, debe dictarse inmediata-
mente la orden para que la desamortización se lleve á efecto en Navarra como en las demás
provincias del reino.

Esta noche se reúne la comisión general de
presupuestos, para discutir los de Guerra y Gra-
cia y Justicia, con asistencia de los respectivos
ministros.

De un nuevo rasgo de munificencia de S. M.
tenemos que dar conocimiento á nuestros lectores. Recordarán estos que un soldado de caza-
dores de Madrid, llamado Valiente, y que lo era
en efecto, después de matar dos moros, sucumbió
en el hospital de Ceuta de resultas de las
heridas recibidas en el encuentro. Los padres de
este bizarro soldado, que son unos infelices labradores, vinieron á Madrid á presentarse al
gabinete, y habiéndole manifestado que deseaban presentar un memorial á S. M., obtu-
vieron inmediatamente la audiencia que apete-
cían. S. M. la reina recibió en su despacho á los
honrados labriegos, les preguntó por el estado
de su fortuna, y después de haberles hecho cono-
cer al Príncipe y á la Infanta, los despidió
gratificándolos en el acto con dos mil reales para
el viaje, y señalándoles después de su bolsillo
particular una pensión vitalicia de cuatro mil
reales. Para acciones como esta, todos los elogios
son fríos.

En el lazareto de Mahón no existía á la fecha
del 8 buque alguno que purgue

La Regeneración traslada a sus columnas la exhortación pastoral que, con motivo de la guerra de Italia, dirá el clero y pueblo de su diócesis el finito. Sr. D. Fr. Fernando Blanco y Lorenzo, obispo de Ávila.

La España resalta los debates parlamentarios de ayer.

La Bandera española da comienzo a una serie de juiciosas observaciones que piensa escribir, relativas a las reformas que convendría introducir en nuestro sistema de procedimientos militares.

La Discusión publica el art. 3º y último sobre la guerra de África.

La Iberia solo contiene la crónica parlamentaria.

El Conciliador a propósito de lo próximo que se halla a terminar el plazo concedido al Sultan, para dar satisfacciones a España o prepararse a la guerra, examina los elementos financiero-militares de que dispone el Imperio Marroquí para sostenerla.

Los Novedades se limita igualmente a resumir las sesiones celebradas ayer por las Cámaras.

El Diario Español hace lo mismo.

PARTES TELEGRÁFICOS⁽¹⁾

Paris 13.

Quedan el 3 francés a 69.5; el 4 1/2 a 95; el interior español a 42 1/8; el exterior a 45 1/2; el diferido a 36; la amortizable a 11.

Londres 13.

Quedan los consolidados de 95 3/4 a 7/8.

San Sebastián 13.

Está a la vista la goleta iugosa «Jeuny», procedente de Londres con cargamento de coke y hierro; trae patente sucia y veinte y tres días de navegación. Hay cuestiones en la sanidad sobre si puede hacerse observación en este puerto.

Turín 12.

El dictador Farini ha marchado de Modena a Parma, para ofrecer una reparación completa de la violación de las leyes en el asesinato del coronel Anoiti.

Han terminado en Bolonia las elecciones municipales. En estas ha triunfado la causa revolucionaria.

Marsella 12.

Dicen de Túnez, que con motivo de las exigencias del bey, hubo un motín en que los moros apedearon a los judíos y a los cristianos, causándoles muchos heridos, de los que algunos lo han sido mortalmente. El nuevo bey mando prender a los agresores; pero la mayor parte de estos habían huido.

En Constantinopla han sido presos nuevos cómplices en la última conspiración y descubiertas varias máquinas infernales. Dos de los presos fueron presentados al Sultan y expusieron energicamente sus quejas, diciendo que los soldados y el pueblo eran víctimas de las lapidaciones del gobierno.

Paris 13.

Continúan las pastorales de los prelados franceses protestando contra la conducta de la Italia central.

Las últimas noticias de Argel son graves. Se cree que la guerra contra los moros fronterizos tomará grandes proporciones. Debe ya haber llegado a Oran el general Martín-Prey, comandante en jefe de las fuerzas de mar y tierra, con otros tres generales. Las divisiones francesas están ya reunidas en la raya de Marruecos.

(1) Algunos despachos han llegado con retraso a nuestras señas por el estado de la atmósfera.

NOTICIAS COMERCIALES.

BOLSA DE MADRID.—COTIZ. OFICIAL DE HOY.

Fondos públicos. Publicado No pub A plazo.

3 consolidado. 43-35 6. 11-12

Inscripciones de id. 3 diferido. 35-30 4. 11-12

Inscripciones de id. Mat. del Tesoro pref. int. 86-30

12 no pref. con int. Id. sin interc. Part. legos conv. al 5. Id. del 4 y 5.

Amort. de primera. 20

Id. de segunda. 12-25

Id. del personal. 10-20 d.

Anticipo voluntario. Carteras al 6 p. 0.

Abril 1850 de 4.000 rs. 69-25

Id. de 2.000 rs. 95-25 p.

De junio del 56 de 20000. 95-75

De agosto del 58 de 2000. 90-15 d.

De junio del 56 de 2000. 86-50

Obras públic. julio de 58. 86-50

Prov. de Madrid al 8/0. 20

Canal de Isabel II al 8/0. 100-25 p.

Ac. de ferro-carriles. De Madrid a Aranjuez. 11-12

De Aranjuez a Almansa. Sin cupón 81

De Alcalá a Santander. Sin cupón 81

De Socuéll. a Ciudad-R. De Almansa a Alicante. De Cádiz a Sevilla. De Barcelona a Zaragoza. De Almansa a Jativa. Norte de España. Sin cupón 80 p.

Sociedades anónimas. Capital. Desemb. Camb. cor.

Banco de España. 2000 1900 1900

Comp. de Crédito. 1900 1900

Crédito mobiliario. 1900 30

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Teatro del Principio.—Anoche se estrenaron en este teatro dos piezas nuevas arregladas del francés. Un sueño de mazapan, que fue la primera, solo pasó por la perfeción que desplegó en el desempeño de su papel el Sr. Infante, joven actor que se propuso a representar por indisposición del Sr. Mario. La pieza que se estrenó después se titula: Es una malva. Original del célebre novelista francés Paul de Cock, está arrugada a nuestra escena con más cuidado del que se acostumbra, por D. Luis Cortés y Suárez. Tiene buenos chistes, bastante movimiento y escenas cómicas. El público la recibió bien, riéndose con frecuencia. Los honores de la ejecución fueron para la Hija y Fernandez.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes:

Las Cuarentas Horas en el convento de Santa Teresa a su titular; hará el panegírico en la misma solemne, que será a orquesta, el Dr. D. Joaquín Martínez, cura parroco de San Nicolás de la Habana, y por la tarde a las cuatro y media completas y el acto de la reserva.—Otras funciones a la misma Santa Teresa: en las monjas Maravillas, solo por la mañana a las nueve y media, predicando D. Patricio Páramo y oficiando aquella comunión; en el Carmen seror el Dr. D. Joaquín Gómez Mognat, cura de Santa María, y por la tarde a las cuatro y media principio de su devota novena, estando el Señor manifiesto durante el rosario, sermon que dirá D. Pascual Martín de Candado, gozos y reserva; asistirá una escogida orquesta, estando alumada perfectamente la iglesia; en la parroquia de San José seguirá la misma novena, predicando por mañana y tarde dos distinguidos oradores.

Obsequio mensual a Nuestra Señora del Olivar: se hará en su convento del Caballero de Gracia, calle Ancha de San Bernardo, por la mañana con misa solemne, manifiesto y sermon que predicará D. Bueaventura Martín López, y por la tarde a las cuatro el piadoso ejercicio de la Virgen, oficiando un espléndido coro.—Anual y solemne novena a María Santísima de Valbanera: tendrá principio en la parroquial iglesia de San Ginés, habiendo a las diez misa cantada, y por la tarde a las cinco, estación, sermon, sermon, gozos, reserva y por último se cantará la salve: predicará D. Joaquín Serra, asistiendo un buen coro de voces.—Obsequios a la Virgen Santísima: se harán por mañana, tarde o noche, donde, y según todas las señas.—Ejercicios diarios: seguirán al toque de oración en los oratorios, San Ignacio e Italianos.

Nota. La misa, rezo y oficio eclesiástico, se celebra en honor de la terapéutica y mística doctora Santa Teresa, a quien la Iglesia celebra, con rito doble y ornamento blanco.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo.—Se ha establecido una diaria en el Hospital general de Madrid. Los dignos profesores del establecimiento alternarán en este nuevo y penoso servicio que se han impuesto, y para el cual se destinará un departamento especial.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo.—Se ha establecido una diaria en el

Hospital general de Madrid. Los dignos profesores

del establecimiento alternarán en este nuevo

y penoso servicio que se han impuesto, y para

el cual se destinará un departamento especial.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo.—Se ha establecido una diaria en el

Hospital general de Madrid. Los dignos profesores

del establecimiento alternarán en este nuevo

y penoso servicio que se han impuesto, y para

el cual se destinará un departamento especial.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo.—Se ha establecido una diaria en el

Hospital general de Madrid. Los dignos profesores

del establecimiento alternarán en este nuevo

y penoso servicio que se han impuesto, y para

el cual se destinará un departamento especial.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo.—Se ha establecido una diaria en el

Hospital general de Madrid. Los dignos profesores

del establecimiento alternarán en este nuevo

y penoso servicio que se han impuesto, y para

el cual se destinará un departamento especial.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo.—Se ha establecido una diaria en el

Hospital general de Madrid. Los dignos profesores

del establecimiento alternarán en este nuevo

y penoso servicio que se han impuesto, y para

el cual se destinará un departamento especial.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo.—Se ha establecido una diaria en el

Hospital general de Madrid. Los dignos profesores

del establecimiento alternarán en este nuevo

y penoso servicio que se han impuesto, y para

el cual se destinará un departamento especial.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo.—Se ha establecido una diaria en el

Hospital general de Madrid. Los dignos profesores

del establecimiento alternarán en este nuevo

y penoso servicio que se han impuesto, y para

el cual se destinará un departamento especial.

Obra nueva.—El comandante de infantería

graduado, capitán del cuerpo de Ingenieros, y

profesor de la Academia, D. Antonio Muñoz y

Salazar, acaba de dar al público un Tratado de

materias de construcción.

Consejo